

# 美国白人协警枪杀黑人青年被判无罪

# 谁在颠倒黑白



美国佛罗里达州一个法庭陪审团7月13日深夜作出裁决，认定白人协警乔治·齐默尔曼涉嫌枪杀非洲裔青年特雷文·马丁的二级谋杀罪指控不成立。因涉及种族因素，这一案件在美国社会不同群体中产生截然不同的两派立场，成为美国近年来最受关注的官司之一。

齐默尔曼射杀马丁一案之所以受关注，一些分析师认为，种族话题与“不退让法”争议合二为一或是主要原因。两名当事人“一黑一白”，激起以种族歧视为主题的争议以及对美国社会不同族裔成员之间相互看法的思考。

分析

## 开枪时黑人青年骑在协警身上？

齐默尔曼案发生在当地时间2012年2月26日。当时，17岁的黑人青年特雷文·马丁在佛罗里达州桑福德一家杂货铺购物后，走路前往父亲女友的住所。途中，28岁的社区协警齐默尔曼打电话报警，称看到一名“形迹可疑者”。齐默尔曼尾随马丁，两人随后发生扭打，齐默尔曼最终开枪将马丁打死。

据警方之前所公布的报告，齐默尔曼之所以开枪，是因为马丁出拳打了他的鼻子，将他击倒在地，并使得他的头部狠狠撞在地面上。《奥兰多前哨报》3月26日报道称，官方人士确认该报告的大部分内容跟目击者的证词吻

合。

事后，齐默尔曼宣称马丁首先对他进行了肢体攻击，自己是正当防卫。齐默尔曼开枪后，跨在马丁身上并拉开了他的双臂。然而，齐默尔曼的邻居当时拍摄的照片显示马丁的胳膊在齐默尔曼的身下。国防部专家文森特作证称，在被子弹击中心脏后的10到15秒，马丁会一直有意识，有可能移动胳膊。

另外证据显示，齐默尔曼打马丁的时候是枪口距离衣服很近但是距离皮肤很远，也就是说马丁处于俯身的状态。当时马丁身上并未携带武器。

## 尖叫声是谁的？

CNN的报道里有一段马丁等了4分钟才“逃命”的内容——在齐默尔曼拨打第一个911电话和邻居打的有号叫的第二个911电话之间。所以有可能的是，马丁在摆脱齐默尔曼后根本没有逃命，而是4分钟后主动跟踪齐默尔曼到他的停车场，一上来就开始报复。

当时，齐默尔曼的邻居拨打911报警，在报警的电话录音中，里面传出求救的尖叫声，求救的到底是谁是检察官和辩护律师的首要目标。马丁亲人作证尖叫的是马丁。齐默尔曼的亲友证实，这是齐默尔曼的声音。由于事发时没有全程目击者，两人冲突的真实情况变得难以确认。

## 二级谋杀指控过于草率或展开民权诉讼

一些法律专家指出，在证据不足的情况下，检察官对齐默尔曼提出最高可判终身监禁的二级谋杀指控过于草率，而且庭审期间又有隐匿关键证据之嫌，最终导致陪审团无法取信检方说法，即便法官在庭审最后阶段允许检察官加上过失杀人指控，也没能让齐默尔曼遭到定罪。

尽管被判无罪，齐默尔曼的麻烦或许也并未结束。全国有色人种促进会主席本·杰勒斯7月14日在网上发起签名请愿活动，要求司法部对齐默尔曼展开民权诉讼。这一请愿数小时之内就得到超过10万人支持。杰勒斯当天在接受电视媒体采访时说，他认为这一案件背后有种族因素。

## 马丁这孩子到底什么样？

马丁的父亲在社交网站上发文说：“我的心碎了，但是我感谢所有支持马丁和我们的家庭的朋友，希望同样的悲剧不要再发生”。马丁本人在社交网络上呈现出来的自己很不一样，因此引发了许多争议。

Wagist.com网站的一名博主丹·莱恩汉说，马丁被杀之前在网上发的一些微博似乎

暗示他跟一起交通事故有关系。“你不要告诉我你的车摇摇摆摆撞向那个公交车司机。”马丁的表哥于2月21日在网上对他说。同一周，马丁被学校停学了10天。但他父亲表示，他不是因为暴力而被停学。不过，马丁家的一名家庭成员告诉美联社，马丁当时是因为书包里有大麻而被停学。



这一判决引发美国黑人民权组织的抗议

## 马丁案为何如此受关注？

回顾这一案件的发展轨迹，如果桑福德警方事发后立即逮捕齐默尔曼，那么事件可能会被当作一般案件看待，无论如何不会受到主流媒体关注。

事实是，当地警方拒绝逮捕齐默尔曼，理由是他声称开枪属于正当防卫，受法律保护。这样，开枪打死少年的协警一直处于人身自由状态，引发有关司法不公的全国抗议。事件甚至引起总统贝拉克·奥巴马关注，后者发表一段评论：“如果我有个儿子，他会长得挺像

特雷文·马丁。”不久，联邦政府开始介入。事件发生6周后，齐默尔曼遭到逮捕，被控二级谋杀。庭审在上月开始后，美国不少电视台几乎全程直播。

一些分析师认为，种族话题与“不退让法”争议合二为一或是案件引发轩然大波的主要原因。如今，对于齐默尔曼无罪的判决结果，当地舆论认为此案带有种族因素，齐默尔曼是白人和拉美裔混血，他虽然被陪审团判定无罪，但判决引起的社会争议可能余波难平。

链接

## 齐默尔曼余生要东躲西藏？

媒体观察人士则指出，美国全国广播公司(NBC)、《纽约时报》等美国主流媒体在长达一年的炒作中，涉嫌剪辑录音、玩弄文字游戏，将此事定性为“白人凶手射杀手无寸铁的黑人少年后逍遥法外”、“种族歧视导致的凶杀和枉法”，成功煽动社交媒体误导民意。

齐默尔曼的黑人朋友也曾出面表示，齐默尔曼是白人和拉美裔混血，并非种族

主义者。他的律师则在判决出炉后的新闻发布会上对记者说：“你们把他变成了一个怪物。”

虽然不用坐牢，但齐默尔曼难获真正的自由。之前就有黑人团体放出话来，无论齐默尔曼是否被判有罪，都“难逃惩罚”，甚至威胁要他的命。齐默尔曼的余生，恐怕将在东躲西藏之中度过。

(据《北京晚报》)

## 奥巴马呼吁各界保持冷静

据新华社华盛顿7月14日电 美国枪杀黑人少年特雷文·马丁的被告人乔治·齐默尔曼被判无罪后，美国总统奥巴马发表声明，呼吁社会各界保持冷静，并采取措施遏制枪支暴力。

佛罗里达州一个陪审团13日深夜判定，齐默尔曼的二级谋杀罪名不成立。对此，奥巴马14日发表声明说，这一判决可能在民众中引发强烈情绪反应，他呼吁社会各界保持冷静，尊重陪审团判决，并认真思考应如何遏制枪支暴力、推动社会和解，避免类似悲剧再次发生。

齐默尔曼被判无罪后，美国社会各界反响强烈，不少人认为，此事不能就此结束。国会参议院多数党领袖哈里·里德14日接受采访时说，佛罗里达州应重新考虑齐默尔曼被判无罪的根据——《不退让法》的合理性。根据这项法律，民众在与他人发生对抗时无需选择退让，可在认为生命安全遭受威胁时使

用致命武力，这种情况下杀人被认为是自卫。不少批评者认为，这一法律助长了随意开枪的行为。

也有人就佛罗里达州检察官对此案的处理提出异议。一些法律专家指出，在证据不足的情况下，检察官对齐默尔曼提出最高可判终身监禁的二级谋杀指控过于草率，而且庭审期间又有隐匿关键证据之嫌，最终导致陪审团无法取信检方说法，即便法官在庭审最后阶段允许检察官加上过失杀人指控，也没能让齐默尔曼遭到定罪。

尽管被判无罪，齐默尔曼的麻烦或许也并未结束。全国有色人种促进会主席本·杰勒斯14日在网上发起签名请愿活动，要求司法部对齐默尔曼展开民权诉讼。这一请愿数小时之内就得到超过10万人支持。杰勒斯当天在接受电视媒体采访时说，他认为这一案件背后有种族因素。